

凡

凡事看來多是奇 老君抱送玉麟兒¹
夢中生子²世間稀 莫怪范郎³意可疑⁴

【語譯】

世間事真是無奇不有，我看到的不論什麼事，都令人感到奇怪。老君抱送玉麟兒，明珠射體孕西施，在夢中生子，的確是世上很稀罕的事。難怪范郎會起了疑心，這原來是天上的使者送來的美人兒。

【評語】

范蠡在滅吳之後，全身離相位。急流勇退，離開越國，退隱江湖，乘扁舟浮游於四海。故凡事勿鋒芒畢露，以免為小人所害。雖能致富，但最後終究散盡榮華富貴。

【籤詩故事】 《翰府名談》 民間傳說〈西施與珍珠〉

珍珠，傳說它是西施的化身。西施本是月宮中嫦娥的掌上明珠，她奉玉帝之命，下凡來拯救吳越兩國黎民百姓，脫離連年戰亂之苦，珍珠便是她的化身。故有“西子母浴帛于溪，明珠射體而孕”之說。

春秋時代吳越相爭，越國戰敗，吳王夫差強擄越王勾踐至姑蘇牧馬為奴。越王臣子范蠡赴吳保護勾踐，行前探友歸途經過苧蘿村，巧遇浣紗女西施，建立起深厚感情。范蠡經過該處時，說服西施等人迷惑吳王夫差來拯救越國。越國獻「美人計」，以西施色誘夫差，計殺良臣伍子胥，使吳國軍心渙散。越王勾踐在十年生養教訓政策下，一戰而潰吳，完成復國大業。西施與范蠡在長年分離後，選擇洗盡榮華，退隱太湖的重聚生涯。

【參考文獻】 民間故事 〈金雞與珍珠的傳說〉、〈明珠射體孕西施〉、〈西施與珍珠〉

【參考資料】 觀音百首靈籤 第五十六籤 范少伯泛舟五湖（澗小石粗流水響 力勞撐駕恐損傷 路須指出前江去 風靜潮平儘不妨）

1老君抱送玉麟兒：指西施。元代王恽《鵲橋仙 大德辛丑歲八月初四日壽平章相公夫》詞文：金波秋靜，桂蘭香重。瑞應熊羆佳夢。錦繡驚出玉麟兒，道釋氏、老君親送。壽筵增慶，朝鞍歸控。恰及瑤觴拜捧。平津起舞棣華歌，好一醉。

2夢中生子：夢中生子，只有奇蹟才可能出現，而明珠射體受孕也是奇蹟，如此相呼應。

3范郎：即范蠡。

4意可疑：意識到（感覺到）非常值得懷疑。

關聖帝君百首籤詩 第七十二籤 范蠡歸湖（河渠傍路有高低
可歎長途日已西 縱有榮華好時節 直須猴犬換金雞）

【四季斷吉凶】

春：每一樣事情看起來都奇奇怪怪的，表示自己疑心太重。故疑人不用，用人不疑。

夏：老君親送玉麟兒（是指女孩）。老君送子，福氣已到。

秋：明珠射體孕西施，有福份之人才能得之。（夏秋兩季較佳）

冬：有福無財，財來來去。（不留戀功名，急流勇退，散盡家財，回歸平淡。）